

习近平在安徽考察时强调,发挥多重国家发展战略叠加优势——

奋力谱写中国式现代化安徽篇章

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在安徽考察时强调,安徽要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,全面贯彻新发展理念,发挥多重国家发展战略叠加优势,在打造具有重要影响力的科技创新增策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地、经济社会发展全面绿色转型区上持续发力,在深度融入新发展格局、推动高质量发展、全面建设美好安徽上取得新的更大进展,奋力谱写中国式现代化安徽篇章。

10月17日至18日,习近平在安徽省委书记梁言顺和省长王清宪陪同下,先后来到安庆、合肥等地,深入历史文化街区、科技创新园区等考察调研。

17日下午,习近平首先来到安庆桐城市考察。地处城中的六尺巷,因清代大学士张英与邻居吴家互相退让三尺地基而成,是中国邻里和谐礼让的典范。习近平来到这里,了解六尺巷历史及其传承,察看“桐城派”相关文物资料,听取当地传承弘扬中华优秀传统文化、加强精神文明建设等情况介绍。他强调,要加强历史文物保护,坚持创造性转化、创新性发展,在发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力,打牢社会治理的文化根基。

当地居民和游客见到总书记,纷纷围拢上来。习近平亲切地对大家说,人民内部矛盾要用调解的办法解决。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥好

中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。

随后,习近平来到合肥滨湖科学城,察看安徽省重大科技创新成果集中展示,听取当地推进科技体制机制创新、加快科技成果转化等情况介绍,同现场科研人员和企业负责人亲切交流。他在智能网联汽车、新一代信息技术、新能源、人工智能、生命健康等高新科技产品前一一驻足,仔细察看,不时表达赞赏之意。习近平指出,推进中国式现代化,科学技术要打头阵,科技创新是必由之路。高新技术是讨不来、要不来的,必须加快实现高水平科技自立自强。科研工作者是推进中国式现代化的骨干,要拿出“人生能有几回搏”的劲头,放开手脚创新创造,为建设科技强国奉献才智、写下精彩篇章。

18日上午,习近平听取安徽省委和省政府工作汇报,对安徽各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,要加快科技创新和产业转型升级。高水平建设国家实验室和合肥综合性国家科学中心,有效发挥高能级科创平台作用,加强关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,扩大国际科技交流合作,持续提升原始创新能力。构建支持全面创新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,完善金融支持科技创新的政策和机制,推动创新链产业链资金链人才链深度融合。守好实体

经济这个根基,加快传统产业改造升级,壮大战略性新兴产业,超前布局未来产业,因地制宜发展新质生产力,建设具有国际竞争力的先进制造业集群。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,系统推进生态保护修复和生态环境治理,提高防灾减灾救灾能力。

习近平强调,要推进深层次改革和高水平开放。勇于开展首创性、差异化改革,打造内陆改革开放新高地。坚持和落实“两个毫不动摇”,充分激发各类经营主体活力。深化要素市场化改革,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。全方位扩大对内对外开放,形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。以深入推进长三角一体化发展为牵引,带动省域内区域协调发展,在长江经济带发展、中部地区崛起战略中发挥更大作用。积极参与高质量共建“一带一路”,扎实推进内外贸一体化改革,加大吸引外资、稳定外资力度,加快培育外贸新动能。

习近平指出,要着力构建城乡融合发展新格局。构建现代粮食产业体系、生产体系、经营体系,扎实推进高标准农田建设,建设江淮粮仓,扛牢粮食保供责任。抓好第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,完善强农惠农富农支持政策,调动农民种粮积极性。大力发展战略性新兴产业,推动乡村富民产业升级,提高农业综合效益,壮大新型农村集体经济。持续推进农村人居环境整治,建设美丽乡村。加强以

县城为重要载体的城镇化建设,壮大县域经济。解决好重点人群就业,完善农村低收入人口常态化帮扶政策,确保不发生规模性返贫致贫。推动教育、医疗、养老、社保和公共文化等服务向农村覆盖。强化党建引领,坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升基层治理效能。

习近平强调,要进一步推动文化和旅游融合发展,发展全域旅游,把文化旅游业打造成为支柱产业。深入挖掘和运用好红色文化资源育人功能及旅游价值。加强传统村落、传统建筑保护传承利用,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。以社会主义核心价值观为引领,广泛开展群众性精神文明创建,推动移风易俗。深化文化体制改革,健全文化产业体系和市场体系,打造更多文化精品。

习近平指出,要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。推进党纪学习教育常态化长效化,引导党员干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。认真落实“三个区分开来”,充分调动党员干部干事创业的积极性、主动性、创造性,着力解决干部乱作为、不作为、不敢为、不善为问题。健全防治形式主义、官僚主义制度机制,持续为基层减负。驰而不息正风肃纪反腐,巩固发展良好政治生态。

习近平强调,要抓好第四季度经济工作,认真贯彻落实党中央确定的各项政策举措,努力实现全年经济社会发展目标。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

全省领导干部大会召开

闯出新路 奋勇争先 作出示范 久久为功 全力推动习近平总书记重要讲话精神在八闽大地结出硕果
周祖翼讲话 赵龙主持 滕佳材出席

10月18日,全省领导干部大会在福州召开,传达学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,部署我省学习贯彻和贯彻落实工作。省委书记、省人大常委会主任周祖翼作了传达并讲话,强调要认真学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,在中国式现代化建设中奋勇争先,以实际行动回报习近平总书记的关心厚爱,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出福建新的更大贡献。省委副书记、省长赵龙主持会议,省政协主席滕佳材出席。

周祖翼指出,习近平总书记来福建考察并发表重要讲话,充分体现了对八闽大地的惦念牵挂、对福建人民的深情厚谊、对福建工作的关心支持、对福建发展的殷切期望。我们要满怀忠诚爱戴之情,坚定自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻领悟习近平总书记来福建考察的重大意义,深刻领悟习近平总书记对福建人民的深厚感情,深刻领悟习近平总书记对福建工作的肯定勉励,深刻领悟习近平总书记对新征程福建改革发展的战略指引,深刻领悟习近平总书记对福建坚持党的领导、加强党的建设的谆谆教诲,深刻领悟习近平总书记对福建全力抓好第四季度经济工作的明确要求,以

高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉抓好学习宣传贯彻各项工作。

周祖翼强调,要砥砺奋勇争先之志,全力推动习近平总书记重要讲话精神在八闽大地结出累累硕果。要对标落实“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”重要要求,因地制宜发展新质生产力。把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持以科技创新引领产业创新,加快构建体现福建特色现代化产业体系,加快构建支持全面创新体制机制,加快促进各类创新要素向企业集聚,不断提升产业链供应链现代化水平。要对标落实“在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”重要要求,不断激发高质量发展动力活力。坚定不移高举改革开放旗帜,聚焦重点领域和关键环节深化改革,持续扩大高水平对外开放,积极探索两岸融合发展新路,以新的改革实践引领新福建建设。要对标落实“在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范”重要要求,努力实现山海携手并进、城乡共同繁荣。充分发挥福建优势,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,强化乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,大力发展特色现代农业,扎实推动海洋经济高质量发展,提高防灾减灾救灾能力,不断增强发展的平衡性、协调性和

可持续性。要对标落实“在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功”重要要求,建设更高水平文化强省。深入挖掘红色文化资源,完善历史文化遗产保护体系,打造更多“闽派”文艺精品和文化品牌,坚持不懈做好以文化人工作,推进文化和旅游深度融合发展,全面展现新时代八闽文化的气韵和风采。

周祖翼强调,要牢记坚持党的领导、加强党的建设是推动高质量发展的根本保证,深入推进党的建设和全面从严治党。把坚持党的领导贯穿到新福建建设的各领域、全过程,树立和践行造福人民的政绩观,建设高素质专业化干部队伍,一以贯之推进全面从严治党,持续弘扬优良作风,巩固拓展福建良好政治生态,筑牢党的执政根基。

周祖翼强调,要认真贯彻落实党中央决策部署,全力抓好第四季度经济工作,努力实现全年经济社会发展目标。全面落实近期国家一揽子增量政策,统筹好发展和安全,加力加速推进各项重点任务落实,推动全省经济持续回升向好。

周祖翼要求,要扛起率先垂范之责,广泛凝聚谱写中国式现代化新福建新篇章的磅礴力量。全省各级领导干部要充分发挥“头雁效应”,加强组织领导,精心安排部署,强化示范引领,推动全

省迅速兴起学习宣传贯彻热潮。要精心组织传达学习,结合巩固拓展主题教育成果、深化拓展“三争”行动,及时把习近平总书记重要讲话精神传达到全省每一个党组织、每一名党员,引导广大党员干部学思践悟、学深悟透、学以致用。要深入开展宣传宣讲。以人民群众喜闻乐见的形式,综合运用多种传播手段,推动习近平总书记重要讲话精神家喻户晓、深入人心。加强理论研究阐释,努力推出一批有影响力的研究成果。要认真开展教育培训。把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,作为各级党员干部教育培训的必修课,实现对党员干部的全员轮训,务求入脑入心。要真抓实干求实效。大兴调查研究,科学谋划思路举措,大力弘扬“滴水穿石”“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”等优良作风,一步一个脚印,推动学习宣传贯彻工作取得新成效。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导,省法院院长、省检察院检察长,省级老领导、老同志,省各民主党派、工商联负责人,省直和中直驻闽有关单位党组书记(党委)主要负责同志等参加。会议以视频形式召开,各市、县(区)和平潭综合实验区设分会场。

(福建日报记者 周琳)